

(上接01版)

丰台区打造沉浸式国家安全课堂

在北京世界花卉大观园入口处,国防动员指挥车、消防救援车、反恐防弹处突阻截车等特种车辆引人注目,不少市民驻足合影留念。“维护国家安全 守好首都前哨”与“站好首都前哨 筑牢安全防线”的雕塑景观相互呼应,营造出浓厚的全民国家安全教育氛围。

记者在公园内看到,各展台前人流如织,市民们有序领取宣传手册和纪念品,积极参与现场打卡活动和互动体验,写下对国家安全的祝福语。在政治安全展区,市国家安全局丰台分局工作人员现场揭露间谍惯用的渗透伎俩,介绍12339热线、国家安全机关举报受理平台等举报途径;区司法局工作人员则向市民普及《中华人民共和国国家安全法》的相关规定,提示市民警惕身边的泄密隐患、任何泄露国家秘密的行为都将承担法律责任;区委政法委、区检察院、丰台公安分局工作人员围绕防范邪教侵害等主题展开宣传,提升市民防范意识;区非管办面向市民开展《中华人民共和国境外非政府组织境内活动管理法》普法宣传,提高市民对境外非政府组织的认识度和敏感度。

在生态安全、资源安全展区,区生态环境局、区农业农村局、区水务局、区规自分局的工作人员现场为市民普及环境保护法、生物安全法、土地管理法及实施条例、北京市节水条例等法律法规,鼓励市民低碳出行,积极参与环境保护、资源保护,提升地灾防范意识和能力,并监督举报威胁生态安全、资源安全的行为。

“我能摸摸它吗?”在社会安全展区,警犬“煤球”“咖啡”现场圈粉无数,吸引了众多市民驻

足拍照。区法院的法官们耐心向市民群众开展反诈工作知识宣传,讲解扫黑除恶工作的重要意义;禁毒民警现场揭露新型毒品的伪装,提高市民识毒、防毒、拒毒意识;区信访办工作人员细致介绍信访事项的受理、办理流程,搭建政府与民众的“连心桥”。

在网络安全、科技安全展区,区委网信办现场宣讲普及网络安全知识;区委保密办详细讲解保密有关要求;区科信局、区密码管理局就当前科技发展情况及增强密码意识、筑牢信息安全防线对现场市民群众进行科普;区档案局对档案法的重要意义进行宣传。除相关部门外,展区另一侧汇聚了奇安信、数盾科技、中认CA、骛远科技、世航智能等多家高新技术企业,市民通过体验AI换脸、了解商密设备、与机器人和虚拟数字人互动等方式,直观感受科技安全、网络安全和数据安全的重要性。握手、摇头、趴下、站立……

在经济安全、金融安全展区,区反诈中心民警提醒市民,当下不断出现诈骗新手法,需要加强防范;区发展改革委工作人员和经侦民警为市民介绍非法集资等典型案例,解析案件的特征、手段,提醒市民认清非法集资违法犯罪本质,识别、防范犯罪分子利用各种投资方式、各类交易平台编织的非法集资陷阱。

现场还设置了公共安全展区,区应急局、区市场监管局、区卫生健康委工作人员及环食药旅民警在此宣传,市民现场学习防灾减灾知识、了解国际通用求救信号,提升食药安全领域防范意识,并通过学习心肺复苏、海姆立克法等急救技能,提高对急救知识的掌握程度。

“小小讲解员”活力助阵 红色戏曲唱响安全强音

此次活动的一大亮点,是来自丰台区少年宫的小朋友化身国家安全“小小讲解员”,成为现场一道亮丽的风景线。他们用纯真的童声和活泼的表达,为活动注入了满满的活力与朝气,带来了别样的温暖与感动。当小朋友们站在精心设计的国家安全海报和数智化展示屏前,那股认真劲儿让人忍不住驻足聆听。

北京世界花卉大观园在今年全民国家安全教育日期间还增设了杜鹃花田,来自丰台区少年宫的小朋友也在此处向入园游客讲解“植物猎人”窃取我国杜鹃花以及杜鹃花“重生”历程。他们清脆稚嫩的声音回响在活动现场,将国家安全知识转化为一个个生动有趣的日常场景。在他们的讲述中,国家安全不再是抽象的概念,而是与生活细节紧密相连,让每一位听众深刻认识到,守护国家安全,人人都是参与者。

在推进国家安全教育的过程中,丰台区注重挖掘中华优秀传统文化的深厚内涵,实现中华优秀传统文化与现代安全教育的有机融合。由丰台区文创中心精心打造的“总体国家安全观”主题戏曲专场,成为本次活动的又一亮点。

优秀青年演员现场为市民演绎《娄山关》《智取威虎山》等八段红色经典戏曲,舞台背景巧妙融入各类安全元素,营造出浓厚的国家安全氛围,让市民在欣赏传统戏曲的同时,深刻感受到国家安全的重要性。

数万市民争做“安全达人” 安全意识深入社会肌理

本月初,丰台区联合西城区、石景山区共同推出国家安全主题知识竞答活动。活动一经推出,受到市民的广泛关注和积极参与,累计近4.2万人次参与竞答。

线上知识竞答内容丰富全面,涵盖国家安全各个领域。市民通过“扫码答题+抽奖”的模式,在轻松愉快的氛围中学习国家安全知识。这种将知识学习与奖励相结合的方式,极大地激发了市民的参与热情。市民王女士称赞道:“全家一起答题,既学到了知识,又赢得了奖品,这样的安全教育越多越好。”

丰台区委国安办相关负责人表示,国家安全教育是一项长期而艰巨的任务,丰台区将持续布局规划,推动国家安全意识渗透到每个社会细胞。

在校园开讲“国安教育”课程,在社区组织应急演练提升居民自救互救能力,建立商超大屏、社区宣传栏等常态化传播渠道,通过各单位新媒体平台推送国家安全知识,用好丰台花园、王佐镇佃起村等国家安全宣教基地……据介绍,今年以来,丰台区持续推进国家安全教育进校园、进社区、进乡村等“七进”工作,累计吸引近10万人参加国家安全教育活动。

丰台区将把今年新打造的区域安全形象“丰安安”作为区域安全“代言人”,持续组织开展各类线上线下宣传教育活动,通过“短期集中宣传+长效常态宣传”的模式,让总体国家安全观在丰台区落地生根、开花结果。



赵智和 摄

南宫苑营地乐园迎来踏青季



本报讯(记者 赵智和)踏青赏花、林下露营、观赏水禽、自助烧烤、驾驶越野卡丁车……在位于王佐镇的南宫苑营地乐园,您可以感受湖光山影,看鸭戏鱼游,听林中鸟鸣。园区总占地150亩,依托古典园林造景,融合现代儿童拓展设计理念,打造了集生态休闲、亲子娱乐与户外体验于一体的综合性营地,是京西一处旅游休闲、打卡遛娃的好去处。

记者了解到,南宫苑营地乐园始建于1992年,园内植被覆盖率达到90%,负氧离子含量高,形成天然森林氧吧。园内的核心景

观湖水面积达20亩,水域生态优良,吸引鸳鸯、天鹅、野鸭等水禽栖息,形成独特的自然景观生态链。

“园内栽种乔木、灌木及花卉品种逾百种,其中有蝴蝶槐等珍贵树种20余种,胸径超30厘米的百年古木50余株,3000平方米的林间游乐区嵌入原生林地,设置丛林魔网、树屋滑梯等无动力设施,实现自然与游趣的有机融合。”南宫苑营地乐园相关负责人告诉记者。

在生态休闲区可以林下露营、游湖划船,可近距离观赏水禽;在动力体验区可以驾驶越野

卡丁车、乘坐森林小火车;在亲子互动区设赶海、喂鱼、钓蟹等体验项目;在无动力拓展区有丛林魔网、树屋滑梯等;在烧烤餐饮区提供特色摇滚烧烤自助服务,所有餐品均采用当日新鲜食材,不限量供应。

目前,园内的杏花、梨花、迎春花……竞相绽放,春光洒满园区,花香弥漫空气,美好如约而至。可以带上家人踏青赏花体验春和景明,可以林下露营感受自然恬静,可以赶海喂鱼享受亲子时光。家里无处安放的神兽,就安放在南宫苑营地乐园吧。

学前沿 勇探索 为基层治理注入「数智基因」

本报讯(通讯员 李彤姝)近日,和义街道党工委理论学习中心组召开学习(扩大)会暨“和义讲堂”专题辅导报告会。清华大学公共管理学院党委副书记、长聘副教授及其研究团队以《生成式人工智能在政府部门的应用与挑战》为题,为近百名基层干部带来了一场兼具理论深度与实践价值的专题培训。

据悉,在丰台区政数局和科信局的支持下,和义街道依托区政务云平台,率先实现了DeepSeek-R1大模型本地化部署,上线了“和小智”网页助手,已具备纪要生成、新闻稿润色、公文校对等多项政务办公相关功能。在实现“深度思考”功能的同时,能够保证政府机关数据安全,确保数据不出域。以纪要生成智能体为例,“和小智”可精准提取会议录音关键信息并生成纪要文稿,还可支持word一键导出,工作效率提升60%以上。

此外,“和小智”已接入街道五位一体综合治理数字化平台,并建立“日提醒、周分析、月报告”智能预警机制,通过定制短信推送、数据可视化管理等方式,进一步推动街道接诉即办工作从被动响应转向“未诉先办”。

据街道相关负责人介绍,和义街道立足超大城市治理需求,坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力打造“善治和义”党建品牌,通过建立“人感+物感”双维感知系统,整合完善涵盖“人、地、事、物、情、组织”的六大基础数据库,在信息汲取、信息处理、信息治理三个层面协同发力,有效提升城市治理、民生服务、政务协同等领域的数字化水平。

和义街道将立足区域发展特色,持续深化“人机协同”政务生态建设,重点围绕居民需求优化服务体系,以数字技术赋能基层治理创新,为提升首都基层治理现代化水平提供有益探索。

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

北京丰台 FENGTAI BEIJING

法治

奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。

——《韩非子·有度》

法治是社会保障之盾，也是现代政治文明的核心。只有当法治成为治国理政的基本方式，自由、平等、公正才会有安全的避风港。

我践行我学习 社会主义核心价值观